

# “浙”一夏，不负所“托”

## ——全省工会暑期“爱心托班”火热开启

编者按:暑假到了,孩子谁看?对于很多双职工家庭来说,这是“让人头疼”的问题。助力职工们解决带娃困扰,陪孩子们度过一个安全又快乐的暑假,当下,全省工会暑期“爱心托班”火热开启。一起来看,今夏,“娘家人”将如何不负所“托”。



### 家长期盼: 孩子有地方去还能长本事

职工郑静儿子上小学一年级,她很早就在盘算今年暑假该怎么办,如果让儿子一个人待在家里,夫妻俩都不放心;送去爷爷奶奶家,又怕太溺爱;社会办的暑期“爱心托班”以学科类辅导为主,收费较高……这些对她来说,都不是最优选。后来,她听同事说,工会也有暑期“爱心托班”,她便关注上了办班的相关消息。对工会办的暑期“爱心托班”,她也有许多期待,首先能够保障儿子的安全,其次是课程、活动设置上尽量丰富,最好有趣又益智。

“既解决了孩子假期学习、生活无规律的困扰,也给予孩子实践和锻炼的好机会。”职工徐凤慧说,去年孩子在暑期“爱心托班”

里学习了非遗蓝印花布、消防安全知识,还体验了军营生活。每次活动回来,孩子都会把学到的知识讲给她听,觉得收获很大。今年,徐凤慧第一时间给孩子报了名,她希望孩子能得到新的成长和锻炼。

为孙女报上暑期“爱心托班”,诗珞奶奶终于安心了。“在托班里,作业有人辅导,安全也有保障。”诗珞奶奶说,孙女马上要上四年级了,儿子儿媳要上班,她年纪大了,不会教也有些管不动,这些年是“爱心托班”解决了他们家的这个大难题,“6月底,我就去问了工会工作人员。听到托班今年会继续办,我就马上报了名,希望她能学到新本领。”



### “娘家人”回应: 需求已收悉,统统安排

#### 温州: 开放市本级工会阵地

近日,温州市总工会专题下发《暑期子女托管实施方案》,提出为进一步减轻双职工家庭暑期管娃的负担,让孩子们拥有一个充实的假期,暑期子女托管服务今年继续,首期于7月10日开班,让职工子女们的夏天有“趣”处。

#### 金华: 计划举办130个 “爱心托班”

近日,由金华市总工会举办的工会暑期“爱心托班”正式开班。据悉,本次暑期“爱心托班”为期5周,参加托管班的350名孩子来自基层工会300多个职工家庭,包括新业态群体职工。

#### 衢州: 增设新业态 工会会员子女托管班

近日,衢州市总工会2023暑期爱心托管班开始招生。据了解,衢州市总工会已连续两年举办暑期“爱心托班”服务活动,今年还专门在衢州市工人文化宫增设了一个针对新业态工会会员子女

“家长看护有困难、托管有需求的双职工家庭、外来务工家庭都可以报名,重点照顾新就业形态劳动者家庭。”温州市总工会相关负责人介绍,按照“双减”政策要求,托管服务以看护为主,开放温州市总工会工人文化宫职工之家、图书室、运动馆等资源设施,合理提供阅读指导、艺术活动、体育锻炼、书画棋牌等兴趣拓展服务,力

整体课程安排上以兴趣爱好、作业辅导、文艺熏陶、体育锻炼为主,兼顾思政教育、国防教育、安全教育,增设劳动实践课程,并把爱国主义教育作为孩子的必修课,让孩子们在安全、舒适的环境下度过一个多彩的暑期,解决双职工家庭的后顾之忧。

为进一步解决职工子女假期看护问题,金华市总工

的托管班。本次的“爱心托班”服务活动共招生100人,将优先满足双职工家庭、困难家庭以及新就业形态群体的托管需求。

衢州市总工会女工委有关负责人表示,衢州市总工会将整合工会资源,发动劳模工匠和工会志愿者参与“爱心托班”服务活动,发挥职工之家、工人文化宫、劳模工匠馆等工会阵地作用,为托管服务提供社会实践基地。



#### 杭州临安、建德: 紧扣匠心主题培养

“今年我们预计开设30个‘爱心托班’。”临安区总工会工人文化宫主任刘杨介绍,在临安,“爱心托班”服务活动已列入工会服务职工实事项目,每个镇(街)总工会、产业(局)工

#### 宁波北仑渡头董工业园: 办班时间长达50天

日前,宁波北仑小港街道渡头董工业社区职工子女暑期“爱心托班”正式开班。作为一个省级小微园区,渡头董工业社区内共有

#### 湖州德清新市镇: 课程安排很丰富

“近距离看消防员叔叔灭火,大家都有什么感觉,想不想亲身体验一下?”日前,在德清县新市镇总工会开展的“新青鸟·飞Young”暑期

#### 丽水景宁: 分年龄段设置课程

近日,景宁县总工会守护“小候鸟”暑期“爱心托班”开班了。

开班第一课上,景宁县总工会邀请到专业人士为

#### 省建设装饰集团: 办班12年,全免费

近日,省建设装饰集团第十二期职工子女爱心暑托班开班,本次暑托班从7月5日一直持续到8月25日,为期51天。有40余名职工子女报名参加,涵盖了从幼儿园小班

#### 到初一各个年龄段的孩子。

集团工会一如既往地

提前做好了环境布置、师资安排等工作,并根据受托孩

子的年龄特点为孩子们采

购了玩具,布置了童书区域

和午睡场地。“我们的托班

对职工都是免费的。今年

我们还特别增设了‘童书漂

流站’活动,孩子们报到第

一天要拿一本自己喜爱的

书到暑托班,共享给其他孩

子们阅读。”本次“爱心托

班”负责人周舒介绍说,“每

个参与书籍交换的孩子都

能获得我们准备的一个小

植物盲盒,他们需要在接

下来的暑托班时间里好好照

顾这些植物。”

会、科技城总工会根据实际需要至少开设一个规模以上托班。同时,临安区总工会积极引导爱心企业、学校、社区、社会组织、志愿服务团队等各方力量协同参与托班建设。今年本级暑期“爱心托班”的办班地点将选择在天目匠心馆,依托民间匠人、大师工作室,为孩

子们开设各类体验课。建德市总工会相关工作人员相告,市本级工会主办的“新安小工匠成长营”于7月10日开班,将持续一个月。围绕“小工匠”这个主题,一个月里,将开展“悟匠心”“立匠心”“学匠心”“践匠心”四大活动,邀请劳模工匠为孩子们讲述自己的成

长才故事,从小给他们种下“劳动最光荣、劳动最崇高”的种子,同时,将安排孩子们在工人文化宫里当一天讲解员,为参观者讲述劳模工匠的故事,并开设有手工、参观等各种课程,增强孩子们的动手能力,开拓孩子们的视野,让他们有收获、有成长。

稳定职工的一项特色工作。“今年的‘爱心托班’除了周期长以外,每天的课程时间也会跟着职工工作时间来进行合理安排,并提供免费的午餐和点心。今年的报名通道刚一开启,所有开放名额就被一抢而空。”郑蕾说。

程,如书法练习、绘画、趣味意大利语、音乐课、应急救护学习等;为提升团队合作精神,设置了团队合作叠被子比赛、挖“宝藏”等活动;还有健身操、跳绳比赛等趣味运动,非遗糕点制作、民间手工艺制作等体验课。

“小候鸟”们辅导暑期作业的同时,提供音乐课堂、爱国主义教育、劳动教育、儿童防溺水安全教育、兴趣培养等丰富多彩的内容。通过既“托”又“管”的方式,让孩子们在快乐中成长,让暑期变得更有意义。

据了解,省建设装饰集团的“爱心托班”除了每天会有老师来辅导孩子作业外,还专门会有职工志愿者帮助管理。“为了让年龄段较低的儿童也能自觉遵守暑托班的纪律,今年还特别安排了纪律积分换奖品活动,培养孩子们的纪律性。”周舒介绍。

(记者曾晨路、李凡、邹伟锋、程雪、金钩胤、羊荣江,通讯员吴文霞、徐冬云、姚磊、沈林霞、徐怡采写)

### 相关链接

#### 今年我省工会“爱心托班”目标任务:

围绕构建职工生活品质提升,推动打造生活美好型社会的目标任务,持续深化“爱心托班”服务活动,在全省范围内开展“爱心托班”服务活动,创新活动载体和内容,提升“爱心托班”服务活动的工会辨识度和社会影响力。

#### 主要内容:

(一)托管服务范围。工会“爱心托班”服务活动是工会组织在机关、企事业单位、园区、楼宇、街道、社区等开展的非盈利性假期托管服务,其主要功能是为小学至六年级的职工子女提供托管照看服务,优先满足双职工家庭、困难家庭托管需求。有条件

的单位在服务本单位职工的同时,可以向辖区内有需要的其他职工子女、“小候鸟”、农村留守儿童等延伸。

(二)托管服务内容。托管服务以看护为主,有条件的单位可以根据职工的需求,针对托管子女年龄层次以及身心发展规律,提供爱国主义教育、思想品德教育、劳动教育、文化体育、综合实践、兴趣拓展、作业辅导等丰富多彩的托管课程。不得组织集体补课、讲授新课等。

(三)托管服务方式。以用人单位自办、合办、园区街道社区工会合作等方式为主,鼓励有条件的单位创新办班模式和托管方式。托管服务可由用人单位自主管理,也可以通过购买社会服务、聘请志愿者等方式进行管理。办班规模一般要求每期人数10人



以上(含10人),托管时间不低于一周,出勤率达到70%以上。

省总工会女工委将对2023年度各级工会在机关、企事业单位、园区、楼宇、街道、社区等举办的具有典型示范效应的50家托管班给予一定经费补助,重点向针对外来务工人员子女、新业态劳动者子女举办的托管班倾斜。各市、省各产业工会在完成年度目标任务后择优推荐。

(来源:省总工会女工委《关于开展2023年“爱心托班”服务活动的通知》)